

Казахстанская ПРАВДА



Қазақстанның жалпыұлттық күнделікті газеті
Общенациональная ежедневная газета Казахстана
National daily newspaper of the Republic of Kazakhstan

Издается с 1 января 1920 года

Суббота, 7 октября 2000 года

№ 255-256 (23268-23269)

ТАМОЖЕННЫЙ СОЮЗ НАКАНУНЕ КАРДИНАЛЬНЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

Обсуждены итоги заседания Совета глав правительств ТС

Вчера состоялась встреча Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева с главами правительств государств — участников Таможенного союза.

На ней были обсуждены итоги очередного заседания состоявшегося в Астане Совета глав правительств. Особенно отмечалось, что молодая столица республики не случайно стала местом его проведения — именно в Казахстане родилась идея Евразийского сообщества.

Повестка будет обширной

В этот же день глава государства принял Премьер-Министра Российской Федерации Михаила Касьянова.

Речь шла об итогах заседания Совета глав правительств ТС, затем уточнялись некоторые детали предстоящего на следующей неделе официального визита в Астану Президента России Владимира Путина. В центре внимания будут вопросы сотрудничества в энергетике, на транспорте, в военно-технической сфере.

Беларусь намерена закупать казахстанское зерно

В пятницу Нурсултан Назарбаев встретился также с белорусским премьером Владимиром Ермошиным, находившимся в Казахстане с официальным визитом.

Разговор касался проблем поставки белорусских тракторно-комплектов на Павлодарский тракторный завод, а также возможности закупки белорусского



ФОТО ИГОРЯ БУРГАНДИНОВА

Надежда ШАШКОВА

Главным итогом состоявшегося вчера в Астане Совета глав правительств стран — участниц Таможенного союза, куда входят Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия и Таджикистан, стало фактическое создание на его базе новой международной организации — Евразийского экономического сообщества.

И хотя идея, авторство которой по праву принадлежит Президенту Казахстана Нурсултану Назарбаеву, еще не получила своего окончательного юридического оформления, главы правительств лишь одобрили соответствующий договор и передали его на рассмотрение Межгоссовета глав государств «пятерки», ожидающегося 10 октября здесь же, в Астане. Можно с уверенностью говорить о том, что Таможенный союз входит в новый интеграционный виток. Об этом по итогам заседания совета заявил его председатель — Премьер-Министр Казахстана Касымжомарт Токаев. На пресс-конференции, состояв-

шейся по этому поводу, подчеркивалось, что новая организация создается в соответствии с решением Межгоссовета от 23 мая с.г. и главной ее целью является создание единого экономического пространства в рамках «пятерки». Характерно при этом, что она будет наделена самостоятельной международной правосубъектностью, основанной на полномочиях, добровольно передаваемых государствами-учредителями. Высшим административным лицом в Евразийском сообществе будет генеральный секретарь, избираемый в порядке ротации сроком на 3 года.

Как отметил на пресс-конфе-

ренции российский премьер Михаил Касьянов, совет детально обсудил и процедуру принятия решений, которая будет иметь два уровня — Интеграционный комитет, где голоса распределяются в соответствии с экономическим потенциалом стран-участниц (Россия — 40 процентов, Беларусь и Казахстан — по 20, Кыргызстан и Таджикистан — по 10), и консенсусные решения президентов по принципу: одна страна — один голос. При этом, по словам М. Касьянова, Россия, хотя и имеет потенциал на уровне 80 процентов, сознательно идет на уменьшение своей доли в голосовании, поскольку ее правительство уверено, что все решения будут приниматься по заранее детально обговоренным вопросам. С созданием нового сообщества значительно расширятся виды сотрудничества, предусматривающие прежде всего координацию экономической политики, в том числе в

макроэкономике, валютно-финансовой и социальной сферах.

Собственно говоря, это уже прекрасно просматривается по нынешней повестке дня совета, которая включила 13 вопросов. Обсуждены документы, связанные с проведением согласованной торговой-тарифной и социально-экономической политики, имеются конкретные наработки по гармонизации структурных преобразований в экономиках государств — участников ТС, которые предполагается провести до 2005 года, утвержден план практических действий по сближению налоговых законодательств. Но, пожалуй, самым актуальным на сегодня для граждан стран «пятерки» стало сообщение о безвизовом режиме в границах Таможенного союза. Соответствующее соглашение об этом предполагается подписать на очередном заседании Совета глав правительств, которое пройдет в Москве.

По уже установившейся тради-

ции премьеры обменялись информацией об экономическом состоянии своих стран. Характерно, что по итогам шести месяцев рост ВВП в Казахстане и России составил 10,5 и 7,5 процента, а объемы промышленного производства увеличились на 16 и 10 процентов соответственно. Однако, по словам М. Касьянова, в некоторых российских отраслях этот рост достиг 25 процентов и объясняется прежде всего хорошей конъюнктурой мировых цен. Однако правительство понимает, что он весьма неустойчив, и проводит жесткую фискальную политику, связанную с ограничением расходов. Казахстан, в свою очередь, собрал хороший урожай зерновых — 12,8 млн. тонн (на 2 млн. больше запланированного) и готов экспортировать порядка 5,5 млн. тонн пшеницы твердых сортов. Беларусь, несмотря на неудачный сельскохозяйственный год, смогла обеспечить собственную продовольственную безопасность, но самое главное — улучшила положение финансовой системы, перейдя на единый курс национальной валюты по отношению к российскому рублю и доллару США. Правительству Кыргызстана удалось обуздать инфляцию, которая составила по итогам полугодия 7 процентов (в 99-м — 32). Окрепла экономика и в Таджикистане, где рост ВВП достиг 6,5 процента, однако главной задачей является преодоление последствий засухи и маловодья. И в каждой из стран — участниц ТС отмечен рост внешнеторгового оборота, причем устойчиво увеличивается в нем доля стран СНГ. В Казахстане за первое полугодие он равняется 6,5 млрд. долларов с положительным салдо в 2 млрд., при этом доля стран Содружества увеличилась по сравнению с прошлым годом на 80 процентов (2,5 млрд. долларов, или 37 процентов от общего объема). В России салдо внешнеторгового баланса составило 37,8 млрд. долларов, а товарооборот со странами СНГ вырос на 42 процента.

По оценке председателя Совета глав правительств ТС Касымжомарта Токаева, заседание прошло продуктивно и плодотворно и стало хорошей основой для выхода Таможенного союза на качественно новый уровень интеграции.